



两高发布贪污贿赂刑事案件司法解释 明确3万元为定罪量刑一般标准

最高人民法院、最高人民检察院18日联合发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》，明确贪污罪、受贿罪的定罪量刑标准以及贪污罪、受贿罪死刑、死缓及终身监禁的适用原则等，强调依法从严惩治贪污贿赂犯罪。

从严治腐败

据了解，该司法解释通篇体现了依法从严惩治腐败的精神。一是严密刑事法网，针对贪污贿赂犯罪的新情况、新特点，对犯罪构成要件作出扩张性解释，强化法律适用的针对性，严厉

追究贪污、受贿犯罪行为。二是严格刑罚适用，综合考量各种因素确定不同职务犯罪的定罪量刑标准，统筹解决罪与非罪、罪轻与罪重的标准掌握。

对两罪定罪量刑标准作出规定

2015年11月施行的《刑法修正案（九）》取消了贪污罪、受贿罪的定罪量刑的数额标准，代之以“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”，以及“较重情节”“严重情节”“特别严重情节”。对此，最高人民法院、最高人民检察院根据全国人大常委会授权，在充分论证经济社会发展变化和案件实际情况的基础上，同时考虑“把纪律挺在前面”的反腐败政策要求，通过司法解释对两罪的定罪量刑标准作出规定，将两

罪“数额较大”的一般标准由1997年刑法确定的五千元调整至三万元，“数额巨大”的一般标准定为二十万元以上不满三百万元，“数额特别巨大”的一般标准定为三百万元以上。司法解释同时规定，贪污、受贿一万元以上不满三万元，同时具有特定情节的，亦应追究刑事责任；数额不满“数额巨大”“数额特别巨大”，但达到起点一半，同时具有特定情节的，亦应认定为“严重情节”或“特别严重情节”，依法从重处罚。

明确终身监禁适用情形

在死刑适用方面，司法解释明确规定，死刑立即执行适用于犯罪数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，造成损失特别重大的贪污、受贿犯罪分子。对于符合死刑立即执行条件但同时具有法定从宽等处罚情节，不是必须立即执行的，可以判处死刑缓期二年执行。

针对《刑法修正案（九）》新增加的贪污罪、受贿罪判处死缓减为无期徒

刑后终身监禁的规定，该司法解释明确了终身监禁适用的情形，即判处死刑立即执行过重，判处一般死缓又偏轻的重大贪污受贿罪犯，可以决定终身监禁。同时，凡决定终身监禁的，在一、二审作出死缓裁判的同时应当一并作出终身监禁的决定，而不能等到死缓执行期间届满再视情而定。终身监禁一经作出应无条件执行，不得减刑、假释。



新华社发

对受贿财物作出明确规定

为依法从严惩治贿赂犯罪，司法解释将贿赂犯罪的财物，由货币、物品扩大为以货币结算的财产性利益，如房屋装修、债务免除、会员服务、旅游等。对刑法“为他人谋取利益”的认定作了扩张解释，规定国家工作人员收受财物，事先虽未接受请托，但可能影响职权行使的，视为承诺为他人谋取利益。司法解释还对国家工作人员“身边人”的贪污受贿犯罪作出明确规定，并且规定将贪污、受贿赃款赃物用于公务或者社会捐赠的，不影响犯罪认定。司法解释还

规定，国家工作人员受贿犯罪，同时滥用职权损害国家人民利益的，除刑法另有规定的一律实行数罪并罚。

司法解释进一步扩大了对腐败犯罪的经济处罚力度，对贪污贿赂犯罪规定了远重于其他犯罪的罚金刑判罚标准，并强化了赃款赃物的追缴，对贪污贿赂犯罪分子违法所得的一切财物一追到底，不设时限，永不清零。

该司法解释自公布之日起施行。

据新华社电



中国体育彩票

投注体育彩票
回报健康人生

准爸爸鸿运高照 斩获排列5奖金10万元

近日，宁波彩民钱先生可谓喜事连连，前不久刚做爸爸的他，在4月11日开奖的第16095期“排列5”中斩获全省唯一1注头奖，共计奖金10万元。

11日下午，钱先生像往常一样来到位于镇海招宝山街道后大街604号的3302018020体彩销售网点，购买了1注第16095期“排列5”彩票。当晚开奖后，他惊喜地发现自己购买的复式票中奖了，而且是全省唯一1注头奖。

据悉，钱先生在大学时期就对排列型彩票产生了浓厚的兴趣，他相信可以通过数理综合推断和总体性平衡大概率地得出排列型彩票的出号规律。工作后的钱先生依然对其兴致勃勃，每天都会适当买一点，动脑娱乐财富三不误。

钱先生沉浸在中奖喜悦的同时，还不忘提醒彩民朋友们：购彩一定要理性，不可赌博式购彩，否则将失去真正的生活乐趣。

宁波业主一句推荐 换来彩民命中大乐透29万元

“4月11日体彩大乐透5亿大派奖要来了，您要不先热个身？”宁波3302014014销售网点毛姐怎么也没想到，自己的一句普通推荐，竟帮助彩民摘得第16038期体彩大乐透二等奖，奖金高达290425元。

据毛姐透露，本来这位彩民是没有打算购买大乐透的，平时只是偶尔来店里刮刮“顶呱刮”即开型彩票过过手瘾。3月31日，参加完市中心面向

全市销售网点开展的大乐透派奖活动培训后，毛姐暗下决心要借助这次超强力度派奖向新老彩民推广主力玩法大乐透，提升自家网点销量，想不到这一推荐果真让新彩民获得巨大惊喜。

消息传出后，周围许多新老彩民都纷纷前来购彩，沾沾喜气，他们不约而同地表示准备在大乐透派奖活动中大显身手。

“智囊团”发威 鄞州彩民命中足彩24万

足球胜负彩第16051期将五大联赛串联在一起，豪强之间捉对厮杀，虽无悬殊对阵，但找稳胆颇为不易。当期14场全国无一人拔得头筹，二等奖全省中出2注，单注奖金246756元，其中1注花落位于宁波鄞州石泉路124号的3302019031体彩销售网点。

销售员小蔡透露，中奖彩民姓陈，是家住附近的老彩民，平常喜欢购买体彩大乐透和足球胜负彩。4月4日清明当天，陈先生祭完祖回家，顺路来到3302019031网点，碰到平时一起购彩的朋友，就凑在一块儿研究起足彩。一番讨论后，大家拿着各自看好的比赛结果投注，结果陈先生在当期竞猜的14场比赛中命中13场，头奖空开，他一举夺得奖金不菲的二等奖。

陈先生表示这次的中奖经历要感谢“智囊团”，没有大家的畅意直言，自己也不能锁定这个大奖。而“智囊团”的其他几位彩民则蓄势待发，表示要通过对赛事的研究和分析，来夺得更大的奖。

余姚彩民再斩排列3大奖 喜中229注23万元

近日，余姚彩民可谓是财运亨通，继收获足彩222万元和体彩大乐透1043万元大奖后，排列3玩法又传捷报。4月5日，在当晚开奖的第16089期体彩“排列3”中，余姚彩民中出229注排三直选，收获奖金238160元。

据终端显示，229注大奖分别出自位于新西门路舜南新村3幢旁的3302022020网点和位于长安路123号的3302022027网点。值得一提的是，两家网点相隔不到2公里，很有可能为一人所中。

中出大奖，两家网点皆是屋里屋外一派喜庆。3302022027网点业主叶先生说，大清早就有许多彩民聚在网点，都想沾沾喜气。听到大家都在猜测中奖者身份，叶先生回忆道，中奖彩民偶尔来网点购彩，听口音像是本地人，每次来买的都是排列玩法，买的时候话不多，让销售员按照自己预先选好的号码打完就走。

进入三月以来，宁波彩民趁着春意正式进入大奖中奖高潮期，彩民朋友们赶紧加入，收获属于你的大奖吧！

